

# GAZETA TRANSCILIVIANĂ

574  
2 ex.  
Biblioteca Universităţii

Cluj

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTATEI BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 200 lei  
Pentru streinătaţe 500 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apăre în fie-care zi de lucru

Amatorii noştri de domnie şi de guvern — scrie oficiosul guvernului — nu mai trimit pungii de bani la haremul Sultanului dela Tarigrad.

Este adevărat! Pungile se îndreaptă azi spre protejaţii Sultanului dela Florica.

## Vinovatul acuză

Guvernul Brătianu e supărat pe presa streină. E supărat fiindcă această presă nu vede situaţia internă a României prin prisma optimismului, miop, liberal.

Dar vina, — după constatarea oficiosului guvernului, — nu este nici a acestei prese în care apar ştirile neplăcute guvernului liberal, şi nici a birocraţilor de propagandă maghiare, cari exagerază tot ce se petrece la noi. Noi, Vina este a „Partidului naţional” şi „cel ţărănesc”. Aceste două partide „duc campania vinovată prin presa streină împotriva ţării” — afirmă acea foaie din ţara românească, care se întitulează: oficios al guvernului român.

Admitem şi recunoaştem, că ungurii plasează prin zările franceze şi englezeşti, ştiri tendenţios exagerate despre noi. Nu uităm însă un lucru: de unde nu este foc, nu iese nici fum. Există în ţara românească o nemulţumire generală, provocată de mizeria în care ne-a aruncat nefasta cărmuire a Brătienilor. Această nemulţumire însă, nu este îndreptată împotriva statului, ea nu ştirbeşte de loc sentimentele patriotice ale poporului — cum vor să arate ungurii, — ci porneşte, ca un torent împotriva guvernului, care a creiat această situaţie de nemulţumire. Creiatorul acestei situaţii poartă vina simbului, în jara cărui se îngroaşe miezul exagerărilor plasate de unguri în presa streină. Vinovatul nu mai poate fi deci, nici Partidul naţional şi nici cel ţărănesc, ci însuşi partidul şi guvernul liberal.

Acest guvern, în loc să recunoască situaţia grea şi nemulţumirea în care a adus ţara şi să caute o îndreptare a acestei stări, sau, dacă el nu e în stare, să cedeze locul celor chemaţi şi cu putere pentru aceasta, — face tocmai contrarul. Miop şi grandoman, guvernul

liberal înăbuşe giasurile de durere ale cetăţenilor şi acopere cu ramuri verzi şi cu trandafiri optimismului lui neban, tot putregaiul fărădelegilor lui, în mismele cărui caută să asfixieze un popor întreg.

De aici nemulţumirile, de aici revolta, semnalată de presa streină.

În acelaşi articol, bună oară, oficiosul guvernului face următoarea afirmaţie: „Budgetul ţării, cuprinde satisfacerea tuturor necesităţilor Statului, inclusiv plata cuponului datoriei externe”.

Prima afirmaţiune, admitând că ar fi adevărată, este o recunoaştere că guvernul, intenţionat, a adus pe funcţionarii Statului în nenorocita situaţie, în care se sbat astăzi. Nu ne putem închipui altcum neîmpărtaşirea lor dintr'un „budget al ţării” care cuprinde satisfacerea tuturor necesităţilor Statului. Dacă însă această afirmaţie nu este adevărată, ea este o minciună.

Cât priveşte însă a doua aserţiune nu-i va reuşi d-lui Viutiţă să convingă pe nime, şi cu atât mai puţin Franţa şi Anglia, împotriva presi cărora se ridică, că plata cuponului datoriei externe este o jucărie pentru bugetul d-sale.

În caz contrar, aceste două ţări cărora le datorăm, ar trebui să creadă, că nu vrem să ne achităm datorile. Nu vor crede însă acest lucru, bine ştiind că ziarul Brătienilor minte.

Iar astfel de minciuni plasate cu o uşurătate atât de condamnată în chiar oficiosul guvernului, formează pentru streinătaţe temelia pe care se razimă campania contra ţării noastre. Acea campanie, de care guvernul vrea să facă vinovat Partidul naţional şi ţărănist.

## UN ATAC CONTRA UNITĂŢII NOASTRE NAŢIONALE

Dumnezeu ne-a învrednicit după îndelungate suferinţe, umiliri şi jertfe uriaşe, prin credinţa firească şi neclătită, în destinul nostru a ne vedea întrupat vîsul nostru pentru realizarea căruia strămoşii noştri, după însuşii mărturisirea străinilor luptau mai mult decât pentru viaţă. Abia, am trecut pragul unui trecut dintre cele mai vitrege, care neîncetat ne-a ameninţat şi pândit existenţa noastră naţională încă din primele momente ale plămădirii noastre ca popor român, şi deja prezentul ne paşte iarăşi cu neînumărate primejdii, desbnaşi şi certaţi în lăuntru, iar din afară înconjuţaţi din toate părţile de duşmani, cari numai un semn ar aştepta. Nu putem privi liniştiţi cu mâinile în sân la originea semn de destrămare fie oricât de neînsemnat, ce s'ar produce de mâini sacrilege în cămaşa naţională unitară încă atât de nouă a neamului nostru. Trebuie să fim pururea treji, uniţi în aceleaşi cugeţe sau simţiri ca astfel închegaşi, prin muncă şi jertfă reciprocă să fim model cetăţenilor noştri, cimentând statul pe bazele unei culturi adevărate şi a unei morale sănătoase.

Între diferitele elemente etnice care alcătuiesc patria noastră, parcă auzim murmurul surd, îndepărtat al unei lupte pacifice pe terenul politic, economic şi mai ales cultural. Recunoaştem însemnătatea decisivă a superiorităţii culturale în conservarea şi asigurarea tranşiciei unei naţiuni. Statul trebuie să întindă tot sprijinul moral şi material acelu numai unde o încălire cât de slabă ar încerca să alunge întunerecul conştiinţei noastre naţionale şi morale. Alături de şcoală, biserică îl revine rolul acesta mare. Este în interesul Statului să aibă o biserică la adăpostul grijilor materiale, neinfluenţată de nimeni şi nimica care, astfel, să fie capabilă, ca unul dintre cei mai însemnaşi factori culturali a-şi îndeplini rolul sublim de salvatoare a moravurilor bizantine din zilele noastre.

Nu putem în deajuns reprobă şi condamna faptele şi intenţiunea acelu cari din neştiinţă, din răutate diabolică, din fătărnice sau interese meschine cearcă a ne desbina pe ori şi ce chestie, fie şi confesională. Prin noua Constituţie s'a recunoscut şi bisericii surorii greco-catolice române aceleaşi favoruri şi drepturi ca şi bisericii dominante. Noi am învâţat a ne purta cu cel mai mare respect şi încredere faţă de legile ţării. Cu durere, zilnic vedem cum se respectă şi aplică aceste legi în unele cazuri. Conform legii de improprietărire, credem că nici biserica română greco-catolică nu poate fi lipsită de acest beneficiu. Este, deci, de neînţeles, cum în judeţul Ciuc nu se aplică aceeaşi măsură faţă de ambele biserici surori. Precum ni se anunţă, Consilieratului agricol din Miercurea-Ciuc nu a primit nici un ordin de improprietărire pentru bisericile române

greco-catolice din acest judeţ, decât numai pentru cele greco-orientale, cari aproape neexistând, sunt numai proiectate a se înfiinţa. În acest judeţ secucesc aproape în întregime maghiarizat, abia dacă unde şi unde câte o bisericuţă umilă românească își mai ridică fruntea timidă, necutezătoare, simţind parcă şi acumă vitregia vremilor trecute. Ce împletate din partea noastră fuţă de aceste mărturi nemulţinoase a aspiraţiunilor şi suferinţelor noastre de tot felul din trecut. Se poate ca comuna biserică română greco-catolică din Gheorgheni, sediu protopopesc încă din trecut, acumă, sub dominaţiunea noastră să fie mai ameninţată în existenţa ei decât sub valurile cele mai turbate ale maghiarizării? Chemarea noastră, a celor de astăzi, este, să nu destrăăm, ci să intrăm în. Ceeace însătaşi noştri au câştigat şi păstrat cu atăta osteneală, noi să nu risipim cu atăta uşuriniţă.

Suntem în centrul seculului, cultura română, pas cu pas, delăturând vâlul ce a copleşit-o, își cucereşte teren. Avem aici un liceu cu trei clase paralele române cu tendinţa de a se completa la opt clase. Biserica română existentă de aici ar trebui înărită cât de bine spre a putea recăştiga mână în mână cu şcoala ce am pierdut sub străini. Aici unde confesiunea maghiară romano-catolică şi cea armeano-catolică este atât de minunat organizată şi bine înzestrată, s'ar aduce o gravă jignire autorităţii noastre de naţiune dominantă fiind mai în urmă şi confesiunii izraelite. Guvernele ungureşti cari s'au perindat, au înţeles deplin rolul cultural al acestor biserici, fără deosebire de confesiune, înzestrându-le unde numai s'a putut cât se poate de bine. Este ştiut că oraşul Gheorgheni este cel mai situat materialmente din aproape întreaga Românie. Ar ajunge, deci, cu uşuriniţă a se prevedea îndestulilor atât parohia existentă greco-catolică cât şi cea ortodoxă ce e proiectată a se înfiinţa, dacă se vor putea afla credincioşi şi pe seama ei.

Biserica unită va fi un factor de cea mai mare importanţă precum în trecut așa şi de aici înainte, în viaţa noastră naţională. Acesta este un adevăr, despre care e inutil a mai lungi vorba, pe care-l poate controla ușor orice minte sănătoasă, nepreocupată sau întunecată de răutatea vre-unui patimi.

Prin această biserică, cei trei luceferi glorioşi ai Blajului: Şincăi, Maior şi Ciain, podoaba literaturii române şi în urma lor o întreagă pleiadă de apostoli ne au redeşteptat conştiinţa latină noastră, îndrumându-ne spre destinul nostru mare şi glorios. Această biserică ne-a dat pe Cipariu, părintele filologiei române. Glasul apostolilor dela Blaj trezeşte românismul din toate unghiurile. Pumnul rechamă la o nouă viaţă Bucovina. Prin stăruinţele lui Gheorghe Bariţiu şi Iacob Mureşianu, ziaristica română își ia înfiinţa. Andreiu Mureşianu, bardul naţional, tot aceste biserici îi mulţumeşte accentele saie de durere şi înalte aspiraţiuni. Se va nega oare că Bariţiu şi Mureşianu, ca primii dascăli ai Braşovenilor, prin îndemnul, însufleţirea şi munca lor neobosită, au fost printre cei dintâi, cari au contribuit la ridicarea măreşelor institute dela poalele Tâmpel.

Sperăm, că organele noastre în drept, de timpuriu vor observa şi îndrepta greşeala în chip satisfăcător intereselor şi prestigiului nostru de stat naţional unitar.

Prof. Vasile Abuşeanu.

## Răspunderea gestiunii publice

Funcţionarul, — a declarat ministrul Văitoianu — prin faptul că deşine o parte din forţă sau are răspunderea gestiunii publice, face parte din stat şi este inadmisibil ca statul să lupte prin grevă contra statului.

Spunea mai bine d-l ministru dacă zicea: „Funcţionarul prin faptul că deşine o parte din forţă sau are răspunderea gestiunii publice, merită şi trebuie să aibă o soartă, care să-l facă posibilă această răspundere.

D-l Văitoianu însă, foarte liberalitate, caută să arate că funcţionarul are numai îndatoriri şi răspundere.

Dar să admitem că d-l general, ministru Văitoianu ar face parte din categoria nenorociţilor funcţionari, cari mănăşi de mizerie, au făcut pasul condamnat de d-sa.

Cum ar simţi şi cum ar vorbi atunci?

De sigur ar fi d-l general mai conciliant! Ar recunoaşte atunci că greva funcţionarilor nu este îndreptată împotriva statului ci contra guvernului din care face azi şi d-sa parte.

Atunci va simţi şi se va convinge şi d-sa că „răspunderea gestiunii publice” nu poate fi şi nu trebuie lăsată în spaţele unor persoane, condamnate de cătră însuşi guvernul ţării, la moarte prin mizerie şi foamete.

Nime nu suportă doară mai mult decât il rabdă puterile.

## Convocare

Din înşărcinarea Comitetului central al Partidului naţional, convoc pe această cale — după desăvârşirea organizaţiei din oraşul Braşov — pe toţi delegaţii organizaţiilor Partidului naţional din toate comunele judeţului Braşov — inclusiv delegaţii oraşului Braşov — la adunarea de constituire a organizaţiei Partidului naţional din întreg judeţul Braşov, ce se va ţine **Vineri la 4 Mai, ora 11 a. m.** în localul „Gazetei Trans.” cu următoarea:

Ordine de zi:

1. Ratificarea regulamentului organizaţiei judeţene.
2. Alegerea preşedintelui.
3. Alegerea comitetului judeţean al Partidului naţional.

Braşov, la 25 Aprilie 1923.

Dr. Voicu Niţescu,  
membru şi delegatul Comitetului central.

## Steagul nostru înjosit

D-l dr. Bardosy, avocat din Timişoara şi membru al Partidului naţional român ne adresează sub titlul de mai sus următoarele rânduri:

Cu prilejul măreşei adunări judeţene din Timiş-Torontol, ţinută de Partidul naţional român în Timişoara, Duminică 22 Aprilie, vre-o 50 case de pe strada care duces la sala adunării au găsit patriotic să ardoreze steaguri române. La ordin necunoscut, po-

lăia locul a dat jos toate drapelule.

Destid pe acei ticălos reprezentant al puterii de Stat, care prin gestul său josnic şi printr'un astfel de abuz de putere a zmul din mâinile noastre steaguri neamului şi al paridului.

Politiia nu e pentru a fi înjosită la astfel de acte, ci ea să duoa la puscărie pe pungaşi şi huţii de uruc.

Dr. Augustin Bardosy  
Avocat, Timişoara.

# Sfințirea steagului Societății „Junilor Roșiori”

O mândră sărbătoare a avut Scheiul nostru a doua zi de Sfințele Paști. Compania Junilor Roșiori a serbat sfințirea drapelului Societății lor. A fost o adevărată înălțare a zilelor Învierii Domnului, care nicăiri, poate, nu este împreună cu alăta însuflețire și veselie ca la poporul nostru din Scheiu. A lipsit, ce e drept, bubutul sărbătoresc al piulișelor și pușcăturilor de pe Coasta Prundului, de la Crucea Mușcolului, Crucea Dreptății și Pietriș din ziua de Paști, dar în schimb inima fiercărui Scheian adevărat a tresălit de bucurie sinceră în Lunia Paștilor la sunetul armonios al muzicii orașului și la priveliștea încântătoare, care a adunat multe sute de oameni, Români și streini, ca să asiste la rarul eveniment al sfințirii unui drapel al unei Societăți românești, isvorită din entuziasmul poporului și aranjată de el însuși.

Serbările Junilor din Scheiu, cari durează toată săptămâna Paștilor, voesc să eternizeze așezarea Românilor în Scheiu și mai ales să simbolizeze străduința lor de a pune mâna pe oraș, în care până bine de curând nu aveau voie nici măcar să-și cumpere o casă și să se așeze între zidurile lui. Mai de mult existau numai trei companii de Junii tineri, bătrâni și mai pe urmă albi. Războiul glorios al României din 1877/8 a dat îndemnul să se constituie compania Junilor Curcani și mai pe urmă Junii Roșiori și de doi ani încoace și o companie de Junii din Brașovechiu.

Culmea serbărilor este cortegiul tradițional din Miercurea Paștilor, când toate aceste companii merg călări și urmate de un mare convoiu de căruțe și trăsuri „Între Pietriș” (Pietriș Regele Solomon cel viteaz) și de aci se înapoiază spre seară cu muzica și brazii în frunte spre a marca expedițiunea de cucerire a orașului. Până la 1918 porțile orașului erau de regulă închise la venirea convoiului, iar dela înfăptuirea României-Mari au căzut aceste stăvilare a expansiunii noastre, după care am oftat peste o mie de ani.

Junii Roșiori se recrutează mai ales din partea Căsovei și a vecinătății nordvestice a Scheiului. Tinăra lor Societate numără totuși un mare număr de membri și în statele ei au avut fericiții inspirație să împreune plăcutul cu folositorul, întrucât au combinat nu numai scopul da petrecere, ci și ajutorarea familiilor sărace, ca să se poată și ele bucura la Învierea Domnului, ca tot creștinul adevărat.

Societatea Roșiorilor nu avea drapel, acest simbol fermecător la bine și la rău, care e în stare să facă eroi și din cei mai fricoși, când sună gorna pentru împlinirea datoriei celei mai înalte cetățenești. Atunci au făcut apel la inima nobilă a frașilor lor trecuți în vechiul regat și ajunși la bunăstare materială și-au aflat răsunet la mărinimia domnilor Florea Gușu, comerciant și Ioan Bedițeanu, comerciant și consilier comunal din București. Acești nobili fii ai Scheiului au confecționat pe cheltuiala lor un mândru drapel tricolor de mătase, cu țorțori de aur și pe el au zugrăvit cu mari spese chipul patronului Societății, Sfântul Ilie. Pajura a fost donată de Ministerul de război. Actul de generozitate prin care Societatea Roșiorilor ajungea în posesiunea acestui mândru talisman de credință ortodoxă nestrămutată, dragoste frățească nefășărită și nădejde în datoria împlinită, nu putea rămânea ascuns, ci trebuia scos la lume printr-o serbare mândră și înălțătoare de recunoștință și de îndemn pentru toți cei ce pot face bine pe orice cale neamului lor. Astfel s'a aranjat sfințirea drapelului pe Lunia Paștilor.

Comitetul societății Roșiorilor în frunte cu prezidentul Nicolae Spudercu, cu viceprezidentul Nicolae Baboie și cu membrii Gheorghe Stînghe și Ioan Irimie și alții au făcut din vreme și cu multă râvnă pregătirile necesare, au adunat colecte bănești și au făcut învătări tuturor autorităților politice și private, la Bănci, Reuniuni și Societăți și pe la particularii cu dare de mână, să contribuie cu obolul lor pentru a-jungerea scopului Societății și să participe la sfințire, eternizându-și numele prin baterea de cuie de argint pe bățul steagului. A doua zi de Paști des de dimineață piața Prundului era plină de lume din Scheiu și în sunetul muzicii orășenești a fost adus cu mare pompă în biserica Sf. Nicolae părțile drapelu-

lui de două d-șoare: Paraschiva Cojocar și Reveicuța Stînghe îmbrăcate în frumoase costume naționale românești și înconjurată de Junii Roșiori în haine de sărbătoare. Biserica abia cu mare greutate mai putea cuprinde mulțimea enormă de public românesc și streini, cari au răspuns cu dragoste la apelul Roșiorilor, nu din curiozitate, cât mai ales din convingere și simț de datorie.

După terminarea serviciului divin și de altfel destul de împunător dela Paști, parohul Dr. Nicolae Stînghe a celebrat cu multă căldură ceremonia religioasă a sfințirii steagului, acuma montat în biserică, l'a botezat cu apă sfințită și apoi l'a predat cu o vorbire înfăcșurată nașului steagului, domnului Ioan Bedițeanu care la rândul său l'a predat cu câteva cuvinte adânc simțite președintelui Societății. Președintele, domnul Nicolae Spudercu, a mulțumit călduros donatorilor și publicului pentru tot sprijinul moral și material și a dat promisiunea, că Societatea Roșiorilor, mândră de darul primit cu alăta inimă largă, se va trudi să fie purarea vrednică de stima și încrederea publică și să mulțumească toate așteptările puse într'ansa.

Au urmat apoi rând pe rând chemați cu lista toți onorațiunii și corporațiunii e la baterea cuielor, cu cere ocaziune s'au ceii și sumele donate. (Numele donatorilor și sumele donate se vor publica într'un număr viitor. Nota Red.)

Nu mai târziu pe la amiazi au luat sfârșit baterea cuielor, însoțită de cele mai variate și mai călduroase urări pentru prosperitatea Societății Roșiorilor. Era adevărată bucurie și plăcere să vezi talmăcindu-se în toate limbile sentimentele de colegialitate ale zecilor de societăți din Brașov, în care se cimenta armonia dintre toți cetățenii statului nostru românesc, fără deosebire de limbă și credință.

Din biserică membri Societății și oaspeții au traversat cu muzica și drapelul în frunte străzile principale ale Scheiului, și apoi s'au oprit în restaurantul Gheorghe Moșoiu din Prund, unde s'a servit o mică gustare, între vesele toate și urări de prosperitate. Cu aceasta a luat sfârșit această mândră serbare, care va lăsa urme adânci în inimile tuturor oamenilor de bine.

Onoare și recunoștință donatorilor: Florea Gușu și Ioan Bedițeanu. Cinste și mulțumită comitetului, care s'a străduit fără preget să stea la înălțime. Iar poporul din Scheiu să ia aminte și să se grupeze la fapte bune în jurul fiilor lui adevărați, cari cu inimă curată și fără multă știință și prefăcătorie, le voiesc binele, muncesc și jertfesc pentru înaintarea și înflorirea lui în cultură și bunăstare. Serbarea aceasta a dat dovadă, că bunul simț poate produce lucruri tot atât de mari, ca și știința și experiența, când are la bază un scop nobil și mare!

Trăiască, crească și înflorească Societatea Roșiorilor!

Rap.

Din public.

## Din Săcele

— De-ale administrației. —

La recomandăția primarului Ioan Băncilă, celebru în ilegalități comunale și afaceri compromițătoare pe timpul ocupației nemșești la Pogoane, a învățătorului N. Lepedeanu, renegat din convingere, *detectivul Veres Ion*, pripășit de câțiva timp în comuna Bacifalău a fost denumit de *cassier comunal*, fără cunoștința nimănui, punând în disponibilitate pe *cassierul Gheorghe Eremie*, invalid de război.

Cetățenii conștii de chemarea lor, au sesizat în grabă organul administrativ al Plasei, redactând un memoriu-protest cu următoarele puncte grave de acuză:

1. Veres Ion, n'are aparținere legală comunală, ci este pripășit în timpul războiului, ne-având nici chiar simplul drept de alegător, cu atât mai puțin încredințarea unui post în administrația comunală.

2. N'are edificiu propriu, dare nu plătește, iar imobilul său din *București* vânzându-l, a întrebuințat paralele la subscrierea *împrumutului de stat maghar*.

3. După 1916 neconținut făcea cursa între București-Predeal, stând în legătură cu jandarmii maghari și *detectivii* lor.

# Înmormântarea osămintelor martirului Vasile Olteanu

— O grandioasă manifestațiune națională —

Pe cât de mohorite și dureroase au fost zilele toamnei anului 1916, în cari trupul istovit al unui mucenic al neamului, legat de-un stâlp pe marginea drumului, se stîngea încet sub loviturile barbare ale călăilor seculari, — pe atât de strălucită și senină a fost ziua de ieri, când osămintele aceluia martir au fost adunate și așezate la loc de cinste spre vecinică odihnă.

De ieri după amiazi ceeace a mai rămas pământesc după măcelarul-martir Vasile Olteanu, s'a înmormântat în cimitirul Eroilor de pe Tocile, la loc de frunte alături de eroii neamului, cari cu sacrificiul vieții lor au rupt lanțurile robiei unui popor setos de libertate, înfăptuind unirea pe vecie a neamului românesc.

Înmormântarea osămintelor lui Vasile Olteanu a dat prilej unei impozante manifestațiuni naționale cum rar s'a mai pomenit la Brașov. Garnizoana din Brașov a desfășurat o pompă militară cu adevărat strălucită.

După oficierea prohodului în curtea Spitalului militar de către preoții: I. Prișcu, V. Mereș, dr. N. Stînghe, dr. Debu, N. Furnică, D. Mușlea și I. Popa, s'a format impozantul cortegiului în modul următor:

Gornisții, muzica Vânătorilor de munte, batalionul de Vânători de munte, studenții din cursurile superioare ale Liceului „Andrei Șaguna” cu drapelul, Societățile cu drapel: Martirii neamului, Măcelarii, „Lumina”, Reuniunea Femeilor din Scheiu, Păjiștenii, Junii tineri, Junii bătrâni, Roșiori, Delegații funcționarilor Direcțiunii regionale C. F. R., Curcanii, Brașovechenii, Reuniunea Femeilor din Brașovul-vechiu și soc. „Avram Iancu”, purtătorii de cunună, preoșimea, dricul militar cu sicriul învâlit în tricolor, membrii familiei, autoritățile militare și civile în frunte cu d-l general Scărișoreanu, colonel Opran, comandantul garnizoanei, d-l prefect Victor Hodor, primarul dr. Schnell, precum și capii celorlalte autorități, membrii comitetului Partidului național, publicul, gornisții, muzica regimentului 89 infanterie, un batalion din regimentul 89 și un detașament de artilerie pe jos.

Cu aranjarea cortegiului a fost însărcinat neobositul căpitan d-l Iorga, care s'a achitat în mod splendid de misiunea sa. Ținem să exprimăm d-lui căpitan Iorga și cu acest prilej recunoștința Brașovenilor pentru activitatea sa desfășurată pentru exhumarea eroilor noștri, cari își dorm somnul de veci în cimitirile eroilor din Brașov.

Cortegiul impozant a parcurs într-o ordine exemplară între sunetele goarnelor și ale muzicelor străzile orașului, pe cari stăteau mii de privitori. Trezirea cortegiului a durat aproape o oră întreagă.

Ajunș pe Tocile, sicriul a fost cobo-

rit din dric și dus în biserica Sf. Treimi, unde după un scurt serviciu funebral, părintele N. Stînghe a rostit o cuvântare mai lungă în numele Societății „Mormintele Eroilor”. Terminând, sicriul a fost dus în cimitir, unde în feța mormântului au vorbit d-l colonel Opran în numele armatei, părintele I. Prișcu în numele bisericii, și d-l D. Căpălină în numele societății Măcelarilor, evocându-ne în memorie suferințele martirului Vasile Olteanu și aducând omagiile lor eroului, care, deși om simplu și fără multă carte, a știut în clipe mari să se înalțe atât de sus binemeritând dureaua unui adevărat martir, a cărui memorie va trece din generație în generație.

De încheiere, a luat cuvântul în numele Partidului național român d-l Dr. Voicu Nițescu, rostitur următoarea paragraf:

Discursul d-lui Voicu Nițescu

Jalnică Familiei

Domnilor și Doamnelor.

Cine a crezut că Dreptatea poate fi înăbușată, —

Cine a bănuit că Adevărul poate fi înmormântat, —

Cine a crezut că Libertatea poate fi sugrumată prin silnicie, —

Si cine a nesocotit Învierea dreptății și adevărului, —

Să-și coboare privirile asupra acestor moaște.

Cetățeanul și martirul Vasile Olteanu înfăcșurat pentru credințele lui la 1916 și rărit pe străzile Brașovului, ca pe unii at drum al Calvarului, îmbrăncit, sculptat, palmuit și împuns cu balonetele de gloatele unei stăpâniri despotice și de o plebe năucită și setoasă de sânge, se ridică, astăzi, chemat de glasul unui neam întreg și de trambulele armatei române din mormântul în care a fost aruncat.

El se înalță și se postează în fața istoriei ca o vie mărturie că cei cari luptă pentru adevăr și dreptate vor învia, iar cei ce armăresc înăbușirea lor destinați sunt prăbușiri.

Martirii nu mor, numai oamenii de rând dispar.

Din mormântul în care a fost aruncat și acoperit cu pietre martirul Vasile Olteanu se desprinde și se intrupează în chipul lui, ca într'ua simbol și încunună cu cununa învierii, întreg șiragul de mucenici ai Ardealului, cari prin suferințele și jertfa lor au păstrat vie conștiința din care s'a făurit *Unirea tuturor Românilor*.

Să-i salute toate ciopotele, să se descopere toate capetele, să sune goarnele armatei pe care au visat-o și-au dorit-o și să se plece toate fiamurile în fața acestor martiri!

Căci sângele lor nevinovat e cheazăta v. eșii vecinice a acestui neam. Și moartea mucenicului Vasile Olteanu căzut aci pe *puntea* care leagă frați cu frați e simbolul îmbrățigerii și unirii lor de veci.

În numele tuturor cari au luptat, au suferit și s'au jertfit, în numele celei mai curate și mai sfinte conștiințe a Ardealului peste care el a așezat, aci la Brașov, cununa sângelui său, ne prosternăm smeriți în fața sufletului său viu și-i strigăm:

Slavă Ție!

Continuă

Terminând d-l V. Nițescu, s'au depus pe mormânt mai multe cununii admirabile cu fante tricolore, între cari din partea: garnizoanei, Direcției regionale c. f. r., a Partidului Național Român, a societății Măcelarilor, a Reuniunii Femeilor române din Scheiu etc. etc.

La ora 6 d. a. actul înmormântării s'a săvârșit între lacrimile de recunoștință ale miilor de asistenți, cari s'au grăbit să dea celui care a suferit moarte de martir, toate onorurile pământești.

De-acum înainte osămintele lui Vasile Olteanu își dorm somnul de veci la locul de cinste pe care și l'a asigurat pentru totdeauna prin faptele sale eroice și prin chinurile cumplite îndurate. Mormântul lui ca și cele ale eroilor din jurul lui să ne servească tuturor o pildă strălucită: cum avem să ne împlinim datoria față de neam și patrie.

În veci amintirea lui.

C.

Despre cele relatate să judece opinia publică.

18 Aprilie, 1923.

# ULTIMA ORA

## Situația grevei funcționarilor

Greva se accentuează tot mai mult.

București, 27 Aprilie. (Prin telefon). — Greva funcționarilor, cu toate rapoartele oficiale care o arată ca încetată, se accentuează tot mai mult. Percepțiile din București n-au lucrat nici ieri nici azi. Funcționarii din Ministerie fac rezistență pasivă așa că lucrul nu merge.

La Postă s-a dat din partea Direcției o desmăgire, că acolo nu a fost grevă. În realitate însă greva a fost declarată la orele 12 noaptea de 26 April și a durat până dimineața la 8 ore, când în urma unor largi promisiuni, funcționarii au re-luat lucrul.

În provincie greva se accentuează tot mai mult. Nicăiri, unde a fost greva declarată, nu s-a început lucrul. În schimb, ziarele primesc comunicate oficiale, în care se arată că „nu este grevă în țară”.

## Mișcarea Corpului didactic

Alătura de funcționari se agită și Corpul didactic. Eri a avut loc o constătuire la Ministerul Instrucției între o comisiune compusă din profesori și reprezentanții comisiei bugetare.

Aseară la orele 6 s'a ținut o nouă constătuire la Casa profesorilor din str. Guttenberg, la care au luat parte d-l Găvănescu președintele Asociației profesorilor universitari, d-l Ianculescu și o comisie de colaborare cu ministerul. D-l profesor Fortin a făcut o expunere a constătuirei de dimineața, calificând tratarea din partea guvernului ca o palmă nemeritată dată Corpului didactic.

D-l Ionescu directorul liceului „Lazar”, după ce arată că guvernul a scăzut salariile directorilor secundari sub cele ale servitorilor acestor școli, propune convocarea de urgență a unui nou Congres, care să ia hotărâri definitive.

D-l St. Pop vorbește în același sens.

D-l Fortin făcând o expunere a situației, propune ca toți directorii de licee să demisioneze, asigurându-i că nici unul din colegii lor profesori nu o să primească posturile lor.

D-l profesor din Iași Carp spune că în momentul în care se ține în București această constătuire, are loc la Iași o adunare a profesorilor, unde se arată simpatia față de funcționari și mișcarea lor. Propune deci și se primește ca azi la orele 6 1/2 să aibă loc și în Capitală o adunare cu același caracter.

## Mișcările studențești.

La facultatea de medicină a avut loc un nou scandal ieri după amiază. Zece până la doisprezece studenți au pătruns în universitate, de unde au scos pe studenții medico-militari și au bruscat pe evrei.

La laboratorul de fiziologie a avut loc o bătaie cu ouă clocite. Profesorul Rainer, care a intervenit, a fost huiduit. Deasemenea și profesorul Florea Dumitrescu.

La Fundația Carol a avut loc aseară o conferință a profesorului S. Măndrescu despre criza universitară. Atât d-sa cât și d-l Dragomirescu au admis curerile studenților, dar i-au sfătuit să intre în liniște la cursuri.

Poliția a luat înținse măsuri pentru împiedicarea demonstrațiilor. Serviciile publice sunt păzite de armată.

## Informații

De câteva zile s'a deslășuit în sudul țării un violent uragan care a produs pagube imense. Uraganul a răscolit cenușa Vezuviului, acoperind satele din împrejurimi. În portul Neapole a înecat zece de corăbii și a avariat 36 de vase.

„Agapa Grațului Românesc.” Cu ocazia serbărei de inaugurare a Filialei „Grațului Românesc” din Brașov se va ține o agapă (masă comună la care) care va avea loc Duminică 29 Aprilie, seara la ora 9 în restaurantul Mura. Dorim, ca toți intelectuali și familiile lor să ia parte la această agapă, pentru a serbători pe distingi oaspeți ai Comitetului central. Invitări speciale nu se fac.

Ni se scrie: Primpretorul plășei Săcele, Ionel Deacu fiind suspendat a predat serviciul la 26 Aprilie a. c. Cauza este abuzul de putere în chestia faimoasei afaceri dela Târlungeni, când comuna a fost sărăcită cu aproximativ 300 mil lei.

**Dr. Radu Găvrus**

advocat

BRAȘOV, strada Porții Nr. 69.

3831 2-5

**Dr. Romulus Oiteanu,**

fost magistrat, 2-6

s'a deschis cancelaria advocațională în orașul Sf. Gheorghe, strada Horia, Cloșca și Crișan Nr. 6.

## În spelunca de cartofori la Timișoara

Cu ce au înzestrat liberalii Banatul. Corupția și imoralitatea protejată de cei „sus puși”.

Ziarul bănățean „Luminătorul”, ce apare la Timișoara sub conducerea inimosului preot d. David Voniga, a început o viguroasă campanie de asanare a moravurilor stricate și imoralității importată de liberali în Banat.

Banatul, ca toate celelalte provincii alipite, a trăit o viață morală și sobră; azi, cu venirea liberalilor, imoralitatea a luat proporții înspăimântătoare.

Destrăbălarea se răspândește în Banat ca ciuma! Ministrul „bănățean”, ales de străini, fiindcă românii bănățeni îl cunoșteau de unealtă a străinilor — e doar președintele unei organizații ungurești, ce duce luptă pe moarte cu finanța și întreprinderile românești din Banat! — s'a aruncat cu șleahți de derbedei recrutați de prin toate gunoaiele, ca lipitorile asupra acestei provincii, răpindu-i până și reputația de regiune cu o populație cinstită.

Iată, după Luminătorul”, în ce stare se află astăzi capitala Banatului: „Ne este plin orașul de cocote, sosite cine știe de unde; avem câteodată la cinematografe (azi sub conducerea unui fost „birtaș” prin regat, însă liberal de mare calibrul. N. A.) și piese pornografice cu subtitlul „numai pentru adulți”; avem în fine șantanuri, baruri, orice dorii... Dacă vreți, avem restauratori cari nu respectă ordonanțele (se înțelege, fiindcă sunt liberali. N. A.) etc.

Dar ce e mai grav, localuri de perdije sunt tolerate în centrul orașului!

## Situația politică din Jugoslavia

Eșuarea încercărilor de-a forma cabinetul de coaliție.

Pasici a demisionat din nou. Atitudinea Românilor.

BELGRAD, 27 Aprilie. — Formarea coaliției a eșuat. Primul ministru Pasici, care demisionase, a fost alaltieri din nou însărcinat cu formarea cabinetului de coaliție. Pasici a depus pentru a doua oară mandatul primit în mâinile regelui, neputând ajunge la o înțelegere. Democrații cer un guvern de coaliție, care să rezolve de urgență legile privitor la funcționari, la impozite și la invalizi, după cari să se facă alegeri noi. Radicalii doresc un guvern de coaliție mai îndelungat și cu un program mai vast. O soluție mijlocie încă nu s'a găsit, deși regele își depune toată influința în direcția aceasta. E probabil că se va forma un guvern radical omogen, care însă nu va dispune de-o majoritate.

Ziarul Românilor din Jugoslavia „Grațul Românesc” publică la loc de frunte următoarele:

„Luni s'a deschis Scurștina (Parlamentul țării) în Belgrad și la prima ședință s'au prezentat toate partidele afară de aderenții Croatului Radici. În prima ședință s'a ales numai un președinte provizoriu și s'a ceit actul de demisie (abzicere) al Președintelui guvernului Pasici, iar ședințele parlamentului s'au amânat până când se va rezolva criza guvernului, adică până când se va compune un guvern parlamentar, adică ales din noii deputați. Mult se vorbește despre o învoială pe care ar fi făcut o Radici în Zagreb cu trimișii lui Pasici, dar mare amărăciune a produs în Belgrad vorbirea lui Radici, ținută Duminică în Zagreb într'o adunare populară, prin care din nou atacă Belgradul, prin care se pare că ar fi rupt învoiala făcută. De aceea domnește mare nesiguranță, din care partide se va forma guvernul.

Partidele mai mici ca musulmani din Sudul Sârbiei, Nemți și noi, căuțdm a face o înțelegere de conlurare cu cel mai puternic partid cu cel al lui Pasici și putem vesti că suntem prinși cu brațe deschise din partea politicianilor mari din Belgra”, pe când cei din ținuturile noastre caută să ne pună bețe în roată, să ne ponegrească. Avem speranța, că dorințele noastre vor fi apreciate și primite de cei dătători de ton și că nu vom rămânea izolați.

La venirea liberalilor s'a deschis în strada Bem un tripod, care, acum anul, mulțumită campaniei dusă de unele ziare din Capitală, a fost închis din ordin ministerial, însă, fiind întreprindere pur liberală, această spețială, în scurt timp și'a redeschis porțile.

Dar liberalii nu s'au mulțumit numai cu atât, ci au deschis o „filială” și deasupra Cafenelei Grand sub masca unui așa zis „Cerc al Industriașilor și Comercianților”, în care însă nu sunt nici industriași și nici comercianți, ci e pur și simplu un cerc al tuturor cartoforilor și oamenilor de nimic.

Această întreprindere liberală se bucură de toată solitudinea celor de sus pentru că „machărul” e un fost colonel al cărui fecior e șef de cabinet în Ministerul ce are de titular pe un bănățean, fără rădăcini în Banat.

La această operă de distrugere morală, cum era și natural, s'au înhamat și autoritățile. Susnumul ziar dă alarma că autoritățile nu numai că tolerează imoralitatea, dar o și încurajează!

Pentru ceice trăiesc în viesparul Capitaliei, ceace se petrece la Timișoara e floare la ureche, însă pentru bănățeanul care a trăit o viață cinstită și cu adevărat creștinească, și, mai ales greu de acimatizat, văzând ceace vede — chiar dacă e din același partid cu „antreprenorii de imoralitate”, cum e cazul de față: ministrul bănățean, singurul vinovat de ceace se petrece aci, e acționar la ziarul „Luminătorul” — se revoltă, văzând că liberalii vor să facă din Banat „Fruncea” — imoralității!

Ceeace se petrece în Banat, e pur și simplu scandalos.

I. B.

## Festival artistic în Satulung

Duminică, 29/IV a. c., la ora 3 1/2 p. m. va da clasa VIII-a a liceului „A. Șaguna” un festival artistic în sala de festivități a Școlii civile din Satulung. Intrarea pe poarta din jos.

Programul este următorul:

1. „Cântec de jertfă” cor. 2. Cuvânt de deschidere de prof. G. Popa. 3. „Pe mare” (Radu Rosetti) declamare de V. Ionescu. 4. „Hai în horă” cor de G. Dima. 5. „Moment muzical” și „Doina” executate de orchestră. 6. „Achim filăru” monolog, declamat de V. Sdrăliu. 7. Duet de vioră executat de V. Voicu și Iacobson. 8. „Hochzeitsmarsch” executat de orchestră. 9. „In jurul unui divorț” (Topârceanu), declamată de V. Hodivolanu. 10. „Marșul cântăreșilor” cor acompaniat de orchestră.

Venitul curat e destinat „fondului de excursiune”, pe care o va întreprinde clasa VIII-a după examene.

## Prețuri foarte reduse

Șifon . . . . .	32—	Lel
Pânză gabină prima calitate	38—	„
Zelir . . . . .	40—	„
Doleu de ață . . . . .	48—	„
Dirndl . . . . .	50—	„
Țesături de casă . . . . .	60—	„
Pânză Schroll . . . . .	60—	„
Marchizette prima calitate lat 115 cm. . . . .	100—	„
Stofă pentru dame, lână curată, în 17 colori . . . . .	180—	„
Stofă pentru perdele . . . . .	50—	„

## Frații Ascher

Brașov, strada Porții No. 5.

Poplin pentru cărpe în colori diferite.

**Sidy Kertész** Noutăți de pălării pentru dame.  
 Modele originale din  
 streinătate. Pălării de  
 doliu. Ornamente pentru  
 pălării. Transformări.  
 Salonul de pălării  
 Brașov, Strada Porții 48, în curte. 3720 22-0

**Știri din Banat**

Timișoara, 25 Aprilie a.

**S'au fixat noile prețuri maxime.** În corespondența noastră de ieri am relatat că primăria din Timișoara a stabilit noul prețuri la carnea de vită, de vițel, la făină, etc. Azi primăria a fixat și noul prețuri la restaurante, conforme cu noile prețuri maxime. Tot în corespondența de ieri, v'am scris că măcelarii au refuzat să mai tace ceva, atâta timp cât vor fi în vigoare prețurile cele vechi. Acum, cu toate că prețurile s'au schimbat, ei continuă cu „greva”, argumentând cu aceea că... și cu actualele prețuri rămân tot păgubași. Consiliul comunal e decis, după câte știm, să se folosească de forță în caz că măcelarii nu vor respecta noile prețuri.

**A ars o pădure.** Primarul orașului nostru, d-l dr. L. Georgevici a plecat azi în comuna Tincova, spre a inspecta la fața locului pagubele cauzate de incendiu în pădurea acelei comune. Intenționează d-lui primar e să câștige relațiuni precise asupra pagubelor de incendiu.

**Conferință despre Japonia.** Pentru ziua de Luni 30 i. c. se anunță o conferință a d-lui Ion Timuș asupra vieții și obiceiurilor din Japonia. Se observă un deosebit interes pentru această interesantă conferință, însoțită de proiecțiuni.

No. 130/923.

**Publicațiune.**

Sâmbătă în 19 Maiu 1923, la ora 10 se va vinde în biroul oficiului silvic orăș. pe calea ofertelor închise următoarele volume lemnoase din revirul orășenesc „Cernatu” scadente pe anul 1923 și aprobate pentru folosire de către Ministerul de Dom. și Agric. sub No. 19265/922 și adecă:

- a) Beyer A. II. parc. 10 (roșu 1:2) jumătate din etat cca 2000 m<sup>3</sup> brazi și 400 m<sup>3</sup> fag. prețul de strig. 1 m<sup>3</sup> brad 80 lei, 1 m<sup>3</sup> fag 20 lei.
  - b) Felső Beyer pădure de protecție B. I-III. cca 3000 m<sup>3</sup> brazi și 600 m<sup>3</sup> fag. 1 m<sup>3</sup> brad 50 lei, 1 m<sup>3</sup> fag 10 lei.
- Fiecare grupă (a și b) se va vinde deosebit.

Ca garanție se va depune până la termenul susnumit la oficiul silv. orăș. (la mâna consilierului silvic G. Gunesch).

- 1. Pentru grupa a) 16000 lei.
- 2. Pentru grupa b) 12000 lei.

Ofertele înscrise regulat și sigilate se vor înainta până la 19 Maiu, 10 ore a. m. la oficiul silvic orăș.

Condițiunile detaliate se pot vedea la oficiul silvic orăș.

Brașov, la 16 Aprilie 1923.  
 8832 1-1 Oficiul silvic orășenesc.

**Școlile școlilor centrale ort.-române, Brașov**

Nr. 67/923.

**Publicațiune**

Pentru arendarea Grădinei Buntoiu, Str. Podul lui Grd. Nr. 13, se publică prin această litațiune cu oferte închise, cari se vor prezenta în biroul Eforiei școlilor centrale ort.-rom. din Brașov, împreună cu vadiul de 10% dela suma oferită, până cel mai târziu **Sâmbătă în 5 Maiu a. c. la 5 ore p. m.**

Arendarea se face pe timp de 3 ani, începând din 1 a Maiu a. c.

Eforia școlară își rezervă dreptul să arendeze grădina oricăruia dintre oferenti, fără considerare la suma oferită.

Informațiuni asupra condițiilor de arendare și alte explicațiuni, se pot lua în Biroul Eforiei școlare.

Brașov, în 25 Aprilie 1923.

Eforia școlilor centrale ort. rom.  
 8-8 Brașov.

**Mulfămită publică pentru Balul Crucii Roșii Brașov (Fine)**

Banca Generală, Prima Ardeleană, Brassói Népbank, Maria Col. Bădescu, Paulina Ionică, dr. Ioachim Ciurea, Eugenia Brediceanu, Maior Teodoru, Bologa Zink și Werzar, Kamner & Jekelius, Wlad & Wlad, Weiss-Moln, Goldfinger Eugen, Ioan I. Ciurcu, Frații Schiel, Kleverkaus Heinr., Orgidan & Perșoiu, dr. Ioaneș și dr. Farkas, Székely László, Helene Dima, M. Samuel, Elena Moldovan, V. Missits, Bajko Barabás, Rosner, Tutungeria Dan și Farkas, câte Lei 100, Inginer George Dușoiu, Armin Deutsch, Király László câte Lei 80, Huber Lei 70, Uzina de Gaz, Gurtner, Iosif Schul, Eugen Tutsek, Ascher, E. & A. Orendi, Victor Teutsch & Wolf, G. Soci, Virginia Vlaicu, dr. Mihalcea, A. Vlaicu, Maior Coliban, dr. Mihalovicj, Victor Mateescu, N. N. câte Lei 60, Paula Col. Stral, Frații Schütz, Fritz Weissötel, dr. Alex. Debrescu, Sárosy Lajos, Franz Gross, Jekelius & Stotz, Buschfinger, Tellmann u. Speil, Kraft u. Herbert, I. Hans, I. Neguț, Mielul alb, câte Lei 50, Ageco, Kaufmann, I. G. Eremie, M. Orendi, Graf, Albert Gebauer, Evreanu, I. Theil, dr. V. Nițescu, Martin Bruss, M. Miess, dr. Oancea câte Lei 40, Csaller, Kamner, Draudt u. Jekel, Roth I., Otto Wetzler, Victor Trauer, Caragea câte Lei 30, Hans Teindel, I. Dariu, Buscht câte Lei 25, Dr. Egyed, Dahinten, I. Ciurea, Kamner & Jekelius, Ed. Kerschner, K. Szabó, Ninst, Klein, Stenner, Tabac, D. Popp, Verkaufshalle, Iulius Teutsch, năr. Vasile Mereș, Tului, Cutean, Trutel, Rotenbacher, Berbecar, Ardelean, R. Vlaicu, Avrigeanu, Adler, d-na Draghicean, Petre Teodorescu, dr. Lațicu, dr. Moga câte Lei 20, Osterstzer, Vulhein, Kamner suc. Lakasc, Karl Friedrich, d-na Teutsch, Furnică, Curcă, Popovici câte Lei 10.

**Daruri la bufet** dela următoarele firme: Peteu & Comp., Orghidan, Hesshaimer, Restaurant Mura, Iosif Liefer, Moșoiu, Hahn u. Deubel, Magazinele Bologa Zink și Werzar, Király Lajos, Spitz Frații, N. Caragea, Farmacia Schmidt, Eitel, Butyka, Universal, au contribuit cu panglică, mătase albă și cu alte diferite obiecte, pentru care se exprimă călduroasă mulțămire.

Din ședința comitetului ținută în 27 Martie 1923.

Presidentă

Marla B. Baiulescu,

Secretară Casleră

M. Popescu-Bogdan, Maria Burduloiu.

**Fabrica de mobile**

din Mercurea-Ciucului

furnizează prompt pentru hoteluri, pensiuni, vile, etc., garnituri complete de dormitoare, compuse din: 2 paturi, 1 dulap, 2 noptiere și 1 lavabo, din lemn de brad lăcuite, nuanță dorită, pe prețul de Lei 8000 garnitura, loco fabrica.

A se adresa la fabrică, Mercurea-Ciucului. 8791 4-4

**Cinema-Apollo (Teatrul Național)**

Sâmbătă 28 și Duminică 29, Luni 30 Aprilie și Marți 1 Maiu se va prezenta filmul

**„Condannatul la galere”**

mare dramă de aventuri în 5 acte. În rolul principal Paul Wegener și Lidia Salomanova. 1-2

Ceți și răspândiți

GAZETA TRANSILVANIEI

„Saxonia” Nr. 886.

**CASSA GENERALĂ DE PĂSTRARE DIN BRAȘOV**

Institut autorizat pentru afaceri de devize

Nr. de Telefon al secției devizelor 485.

8823 2-8

De vânzare

**Una trăsura nouă,**

coșul cu burduf de piele, osiile de uns cu ulei și roate cu cauciuc și una trăsura ușoară, neagră.

Informațiuni Brașov, Str. Lungă 74. 3826 1-2

Doă localuri moderne de prăvălie sunt de închiriat imediat. Informațiuni Brașov, Prundul Rozelor Nr 2. Tot acolo sunt de vânzare uși vechi și ferestre. 8883 1-2

**VINURI PRIMA CALITATE**

de Ardeal și vechiul Regat cu Lei 15-20 p. litru se vinde la Bodega Ioan I. Avrigeanu, Nr. 7. — Strada Prundului — Nr. 7.

**Băile Zizin (lângă Brașov).**

Stațiune climaterică, cură cu ape minerale, băi calde și piscină. Hotel, Vile, Restaurant clasa I. cu terasă, Bodegă, Cofetărie, curte, grajd și garage sub conducerea d-lui C. Teodoru. Se caută muzică civilă pentru sezon. 8788 10-80 Administrația.

**Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița Societate Anonimă**

**Publicațiune.**

În vederea preschimbării acțiunilor la purtător în acțiuni nominative, preschimbare prescrisă de noile statute votate de adunarea generală extraordinară din 8 Februarie 1923 și potrivit Jurnalului Consiliului de Ministrii No. 593 din 27 Martie 1923 publicat în Monitorul Oficial No. 5 din 6 Aprilie 1923, Direcțiunea Generală a societății invită pe domnii acționari a prezenta până la 10 Maiu 1923 acțiunile ce posedă spre stampilare și înregistrare.

Acțiunile se vor depune la birourile societății în București, str. Povernei 2, în fie-care zi dela 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> - 12<sup>1</sup>/<sub>2</sub> a. m.

Posesorii acțiunilor aflate în streinătate vor trimite un borderou în dublu exemplar al acțiunilor ce posedă, indicând numărul fie-cărei acțiuni. Un exemplar stampilat se va restitui posesorilor.

După stampilarea acțiunilor sau a borderourilor menționate mai sus, ori-ce negocieri se vor face numai cu îndeplinirea formelor prescrise de codul comercial pentru negocierea acțiunilor nominative și cu aprobarea Consiliului de Administrație.

Acționarii, cari nu vor prezenta la data menționată mai sus acțiunile sau borderourile spre stampilare, vor pierde dreptul de vot la adunările generale și nu vor putea facea dividendele cuvenite acțiunilor ce posedă.

Domnii acționari vor arăta neapărat și naționalitatea lor, cunoscând că operațiunea stampilării acțiunilor se va face sub supravegherea unui delegat al Ministerului Industrii și Comerțului, chemat a constata în acelaș timp după indicațiunile menționate și naționalitatea posesorilor.

**Direcțiunea Generală a Societății Anonime Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița.**

8788 6-6

**Societatea Generală de Publicitate**

S. A. Capital Lei 3.000.000

Directori: Carol Schulder și S. Berger

Centrala: Str. Karagheorghievici 9, Telefon 11/84  
 Suursalei Calea Victoriei 50 (Cinema Select Central)  
 Calea Dudești No. 27  
 Calea Griviței (Cinema Volta-Buzești)

Concesionara exclusivă a publicității ziarelor

**Adevărul, Duminica și Epoca**

Contracte speciale de publicitate cu toate ziarele din țară. Condițiuni speciale de publicitate în zărele din:

Ardeal, Banat, Bucovina și Basarabia.

Proiecte și oferte de publicitate gratuite la cerere, oferind o publicitate cea mai eficientă și productivă.